

二零零七年二月十二日

討論文件

立法會福利事務委員會

家庭教育措施

目的

本文件旨在向委員匯報政府各項加強和普及家庭教育的措施。

持續推行的措施

2. 和睦家庭是和諧社會的基石。近年，香港的家庭備受經濟社會變化的挑戰。在這些轉變當中，家庭教育對促進家庭和睦及加強家庭凝聚力更形重要。

3. 政府一直十分重視家庭教育。現時各決策局及部門連同非政府機構及私人機構，通過各種途徑提供多項家庭教育計劃。詳情如下。

社會福利署

4. 全港約 190 個綜合家庭服務中心及綜合青少年服務中心，再加上學校的社會工作服務，均有提供關於教養子女、婚姻關係、人際及家庭關係等方面的家庭生活教育。社會福利署(社署)亦設有一個家庭生活教育資料中心，編製了各式各樣多媒體輔助教材，可供推行家庭生活教育的政府部門、非政府機構、宗教團體、社會工作者、教師及臨牀心理學家等借用。

教育統籌局

5. 在學校方面，家庭教育的課題植根於小學及中學課程，例如小學的「常識科」、中學的主科如「個人、社會及人文教育」、「理科教育」及「科技教育」，以及小學和中學均設有的主科如「中國語文教育」及「英國語文教育」。孝順父母和互相尊重等重要的家庭價值及觀念，均納入這些課程，與德育和公民教育互相配合。學校亦可舉辦協助學生處理家庭問題的活動。學校亦有推動家長教育，而學校在這方面亦一直得到各家長教師會聯會及家長教師會的支持。

民政事務局

6. 民政事務局和公民教育委員會定期推行公民教育活動資助計劃，資助由非政府機構舉辦並有家長組織參與的各項地區公民教育活動。其他以家庭為主要對象之一的相關宣傳和推廣活動，則包括製作互動劇、編製家庭刊物和教育素材等。公民教育委員會亦與其他政府部門合作，在全港舉辦親子活動，以推動家庭教育和向青少年灌輸正確的價值觀。

衛生署

7. 醫護、教育及社會服務機構均有舉辦各式各樣的家長教育活動，幫助家長學習教養子女的知識及方法。例如母嬰健康院為所有準父母及育有0至5歲子女的父母設立親職教育計劃。家長均按孩子的年齡預早接受教養子女的指導，以掌握促進子女各方面健康成長所需的知識及技巧。此外，衛生署又舉辦「3P 親子『正』策」精修家長課程，向子女出現早期行為問題的父母或在教養子女方面遇上困難的父母提供支援。

其他全港性措施

8. 此外，當局亦不時舉辦全港性的宣傳運動，以回應備受社會關注的問題及宣揚家庭價值。例如，社署自二零零二年起推出的「凝聚家庭齊抗暴力宣傳運動」，旨在制訂和推行以家庭暴力、虐兒、虐老、自殺及性虐待等相關事宜為主題的宣傳計劃。雖然計劃的焦點在於防止家庭暴力，但亦同時宣揚護幼敬老等與家庭教育相關的主題。

非政府機構及第三部門的活動

9. 政府資助的項目在促進香港家庭教育方面，只佔整體工作的一部分。不少其他機構，特別是政府諮詢委員會、宗教團體及非政府機構，亦自發舉辦教育活動，以豐富家庭生活和加強家庭成員之間的聯繫。

10. 舉例來說，在舉辦教育活動的機構中，婦女事務委員會(婦委會)在過去兩年一直把培育關愛家庭列為工作目標及重點之一，並特別着重優質家長教育。為推廣家長教育，婦委會已就適合向年輕一代灌輸何種核心人生價值進行研究，並正與觀塘區議會合作推行優質家長教育試驗計劃。另外，安老事務委員會亦一直推廣積極樂頤年和跨代共融的訊息。

11. 香港各界婦女聯合協進會最近在全港推行一項名為「香港和諧家庭選拔」的活動，藉以宣揚家庭價值。民政事務局、衛生福利及食物局、公民教育委員會及其他政府部門與社區組織均為協辦機構。

12. 此外，還有各項社區活動和傳媒節目致力推廣和宣揚值得借鏡的教養之道，以及以家庭為主題的商業推廣活動和節目。各類多元化的活動大大有助表達、陳述和促使公眾對家庭的關注。

新措施

13. 行政長官曾於二零零五年的施政報告內承諾投放額外資源，以加強和普及家庭教育，通過傳媒推廣和地區活動等方式，宣揚建立和諧家庭的價值觀、倫理關係和個人責任。行政長官亦於二零零六年的施政報告承諾繼續投入資源，推動家庭教育。

加深家心行動

14. 為推展有關措施，衛生福利及食物局於二零零六年成立了一個跨部門的家庭教育專責小組(專責小組)，成員包括來自教育統籌局、扶貧委員會、民政事務局、社署、衛生署、民政事務總署、政府新聞處，以及香港電台的代表，就二零零六至零七年度推行的家庭教育，制訂全面的策略。專責小組制訂了一個名為「加深家心行動」¹(行動)的宣傳計劃。在二零零六至零七年度，各決策局及部門運用行動的額外資源，籌辦多項宣傳及社區參與活動，宣揚家庭價值及和諧家庭的觀念。行動涵蓋下列主要環節。

政府宣傳短片／聲帶

15. 衛生福利及食物局由二零零六年五月起在電視台和電台播出四套政府宣傳短片／聲帶，作為行動的序幕，宣揚「身教」、「和諧」、「關懷」和「承擔」這些家庭價值。除了提醒市民家庭價值的重要性外，宣傳短片／聲帶亦旨在引發大眾思考如何在日常生活中實踐這些價值。

16. 此外，行動的一些其他活動(包括電視節目和地區活動)亦包含了這四個家庭價值的主題。當局亦於二零零六年十一月至二零零七年一月期間展開廣告宣傳活動，以加強有關信息。我們現正籌備製作第二輯宣傳短片／聲帶和廣告宣傳活動。

電台及電視節目

17. 為向市民大眾推廣家庭教育，衛生福利及食物局與香港電台聯合製作了一些電台節目，包括宣揚上述四項家庭價值的一分鐘電台節目，並在現有的電台節目中宣揚和諧家庭的信息。又製作一輯名為「一家人」的電視劇集，反映香港家庭中各種家庭關係及當中的核心

¹ 「加深家心行動」的名稱，具有「加深對家庭的愛心」的涵義。

價值。衛生署與香港電台共同製作了一輯紀實節目，展示正確教養子女的要訣與技巧。這兩輯電視節目於二零零六年十一月至二零零七年一月期間播映。

社區參與活動

18. 為了讓公眾認識有效的教養子女技巧，衛生署於二零零六年七月至十月期間在全港 18 區舉辦以兒童發展及教養子女技巧為題的巡迴展覽，並藉此向育有年幼子女的家庭推廣衛生署提供的教養子女支援服務。民政事務總署及轄下 18 區民政事務處亦把和諧家庭的主題(以社會和諧為背景)納入二零零六年青少年暑期活動計劃的超過 80 項活動內，包括親子活動及家庭營等。透過鼓勵父母與子女的共同參與，活動旨在加深他們彼此了解和促進家庭和諧。為推動社區更加積極參與，在二零零六年六月至二零零七年三月期間已經／將會有更多地區活動，以期達到長遠的成效。

19. 透過與非政府機構合作，全港 12 個地區福利辦事處在二零零六至零七年度已經舉辦及正在籌劃的地區活動超過 90 項，包括義工活動、親子活動、研討會、家庭營和大型活動，宣揚和諧家庭的訊息。

未來路向

20. 推動家庭教育是政府的施政要點之一，相關的決策局和部門會繼續致力宣揚家庭價值和推動家庭教育。

徵詢意見

21. 請委員備悉本文件內容。

衛生福利及食物局
教育統籌局
民政事務局
衛生署
民政事務總署
社會福利署
二零零七年二月